

雁荡山啤酒杯 第四届全民运动会 十大项目的 前世今生

乐清市雁荡山啤酒杯第四届全民运动会设置了田径、游泳、篮球、五人制足球、乒乓球、羽毛球、中国象棋、围棋、拔河、登山十个项目。那么这十个项目是怎么定出来的？

市体育事业发展局副局长刘斌介绍：第四届全民运动会的十大项目是通过各镇街代表、各企业代表讨论而出

的。我们考虑到乐清特色、群众参与度等等因素，于8月份，分别召开了体育单项协会座谈会和镇街代表座谈会，讨论决定，本届全民运动会除之前九大项目外，增加了登山项目。

座谈会与会人员认为，乐清市雁荡山啤酒杯第四届全民运动会的十大项目，在民间都有着深厚的群众基础。

一项优秀赛事的举办会促进运动更好地发展，而运动的发展又会带来更多精彩的赛事，比赛与运动的发展互为提高、互为促进。

此次全民运动会的十大项目设置，蕴含着科学、实事求是的原则。本版旨在探求十大项目在乐清的发展，以便读者更加清楚地了解它们的前世今生。

黑白世界 有八段高手

近几年，乐清的中高档幼儿园基本已开设围棋课程，公办小学大部分也开设了围棋兴趣班，可谓是多开花，形式大好。

谈起乐清的围棋，不得不提到建桥杯，2007年至今，每年一届，参与人数多达百余人。在乐清范围内影响较广，对推广围棋运动有很大帮助。乐清围棋协会秘书长黄山向笔者介绍，建桥杯由上海剑桥学院董事长周星增赞助举办，其本人也是乐清围棋协会的名誉会长，对围棋运动的发展提供了许多帮助。

据了解，乐清有围棋职业选手2名，分别为杨士海八段与应益韬三段，其中杨士海八段曾担任中日围棋擂台赛的先锋，为国争光。

黄山说，在一些围棋运动落后的省份，可能一个省里也找不出几位职业选手。乐清的围棋实力较强，在上周日刚刚落幕的2014年两岸青少年围棋交流赛中，乐清以县级名义派出代表队，与福建、台湾等各市代表队同台竞技，荣获第二名的好成绩。

总体来说，近年来在围棋协会的努力下，围棋正在摆脱阳春白雪的困境，逐渐向大众普及推广。

雁荡杯 象棋比赛 已办28届

象棋是一项历史悠久的智力运动，在乐清也有着深厚的群众基础。街头巷尾，亭台水榭，许多乐清人的记忆里都有着老人亭里的棋局与马路旁的残局。

在乐清象棋界，最有名的莫过于雁荡杯象棋比赛了，至今已举办28届，大多在春节前后举行。温籍中国象棋国际特级大师蒋川曾谈到，在他7岁的时候，父亲领着他从永嘉到乐清观看了雁荡杯比赛，盛大的场面和专注的棋手打动他的心，回永嘉之后便正式拜师，开始象棋业余训练。

近年来，在乐清象棋协会的不断努力下，各项比赛在乐清举办得如火如荼，如浙江省第二届全民体育运动会暨温州市宇宙联盟杯象棋比赛，于今年7月4日至7月6日在沪川大酒店举办，共有100多人参赛。

据悉，乐清境内一论棋道高下的场所颇多，如柳市棋院、虹桥棋艺培训中心、乐清青少年宫象棋培训中心等等。

此外，互联网的兴起，也为乐清的象棋运动推广与开展，开辟了一条更广阔的道路。

乒乓球国家裁判最多

乒乓球在我国有着国球之称，在乐清市民中也有着很高的普及率，深受广大市民的喜爱，是一项老少咸宜的运动。

乐清的乒乓球水平在省里原先处于中下游水平，近些年来，经过不断努力，逐步摆脱了这一情况。乐清市乒乓球协会主席郑立武说，近几年，乒乓球协会每年都会组织或举办乒乓球赛事。如乐清中小学生乒乓球比赛已经举办九届，乐清市乒乓球个人积分赛也已举办七届，营造了乐清乒乓球运动的良好氛围。

乐清籍乒乓球运动员王童，曾效力于浙江省乒乓球队，代表浙江参加过多项全国比赛。

乐清现有乒乓球国家一级裁判8位，国家二级裁判26位，国家三级裁判30余位。此外，为更好开展乒乓球运动，乒乓球协会在乐清的11个镇街都设有分会，并有专业的乒乓球运动员指导陪练。

小池中游出奥运健将



实验小学游泳队队员叶柔希。(图片由市实验小学提供)

游泳在乐清的群众性基础良好，历史悠久，十大项目里乐清最早兴起的两项运动就是游泳和篮球。上世纪70年代，乐清的游泳队非常有名。全民运动会裁判员陆经民向记者介绍，上世纪70年代，温州地区游泳队有两支，一支是温州市队，另一支县市队就是乐清队。

据了解，乐清共有25个登记在案的游泳场馆。本届全民运动会游泳比赛，机关组参赛队伍13支，共78人；镇街组参赛队伍7支，共49人；民企组参赛队伍4支，共11人。

乐清籍游泳运动员施浩然，曾在乐清实验小学学习游泳，于2008年代表中国游泳队，征战北京奥运会，是乐清游泳史上第一个踏入奥运会赛场的运动员。

从地理上来看，乐清作为江南水乡，水网密布，游泳极其方便；从气候上来看，乐清属于亚热带季风气候，夏季较热，降水量大，适宜游泳；从民风来看，游泳作为市民喜爱的一项运动，还是奥运会上的金牌大户。从上述方面来看，游泳当之无愧为乐清全民运动会项目之一。

五人制足球成新趋势



我市中学生足球赛。记者 郑剑佩 摄

近年来，随着两家商业性足球场的开业，五人制足球逐渐兴起，足球运动在乐清有了进一步的发展。

两家商业性足球场指的是市三中旁边的上班族足球场与新公立学校对面的达斯特足球俱乐部。这两个足球场都是专为五人制足球而设立的场地。据相关人士介绍，许多机关、企业与民间的球队都来这两个场地踢球。

据了解，五人制足球是足球的一个变种，使用更小的足球与较小的球门，

更加适合工薪阶层，已经成为2016奥运会的正式比赛项目。

乐清民间还自发组织过周末联赛。活动自2007年开始，最初只有6支球队，发展到2010年时，报名球队一度达到40多支，后选取了其中的32支。

此外，乐清历史上有一支非常有名的足球队——南大足球队，1995年至2002年期间，获奖无数，一度拿下丙级赛第一名，省级比赛第一名，市级比赛第一名等好成绩。

重焕生机的羽毛球

近几年，随着我市苗圃羽毛球馆（羽协会会员活动中心）等一批球馆的相继开放，羽毛球运动逐渐在全市普及，并且火热了起来。

本届全民运动会羽毛球项目将于10月24日至10月26日，在苗圃羽毛球馆举行。比赛分为团体混合、男、女单打，男子双打四个项目。采取15分直接得分制，即14平时先到15分获胜。

相比于篮球、足球等对抗性较强的运动，羽毛球运动相对安全，同时又不失对抗的乐趣，而且对全身各个肢体都有良好的锻炼。乐清羽毛球协会秘书长许克表示，近几年来羽毛球项目在乐清开展较为顺利，每年有乐清中小

生羽毛球比赛、益尔益双打排名赛、移动羽毛球团体邀请赛等固定羽毛球赛事，对羽毛球运动的开展有着很大的帮助。

谈起羽毛球不得不提起上世纪80年代的华侨刘锦来，他的学生里就有现在的羽毛球协会会长周胜球和副会长南克雷。周胜球带领的乐清羽毛球队曾在90年代初一度包揽温州团体、个人前三名，当时羽毛球项目开展一时火热。

近年羽毛球的再度火热，源于老一批羽毛球运动员在一起打球并提议成立了羽毛球协会。2006年11月份，乐清羽毛球协会成立，周胜球任会长。

拥有自己的NBA



男子篮球联赛在乐清具有悠久广泛的群众基础。记者 郑剑佩 摄

篮球是本届全民运动会比赛天数最多的项目，据市体育局工作人员介绍，篮球报名参赛人数较多，所以提早一天开始比赛，比赛时间为10月22日-28日。

乐清市的篮球运动起步较早，在上世纪70年代，乐清篮球队在温州市基本能拿到前两名的成绩，在浙江省也很有影响力，输送了不少篮球人才。乐清篮球协会常务副主席金浩向记者介绍，篮球运动深受乐清市民的喜爱，80年代至90年代期间，在乐清的企业招

聘时，对于篮球人才都会优先录取。

近几年，乐清青少年篮球水平也有长足进步，在温州市名列前茅。乐清市女子中老年篮球队去年在浙江省女子篮球中老年组中荣获冠军。

据悉，本届全民运动会，参加篮球比赛的队伍较多，其中机关组有17支，镇街组有12支，民企组有11支。

此外，代表乐清最高篮球水平的乐清男子篮球联赛已经举办了5届，西至白象，东至大荆，参与者众，有乐清的NBA之称。

一根绳上比力气



南岸村村民拔河比赛。记者 郑剑佩 摄

拔河运动在乐清是一项热门运动，多见于各单位、企业等的趣味运动会。因其组织方便、器材简单，又能增强团体凝聚力，深受市民的喜爱。

本届全民运动会拔河项目参赛队伍共有22支，其中机关组13支，镇街组7支，民企组2支。

拔河运动因为参与人数多，富有趣味性，又可以充分体现团队精神，所

以比赛现场非常热闹。全民运动会拔河项目裁判员王滨向记者介绍，拔河运动的安全是裁判工作的重中之重，裁判事先需划开拔河场地两到三倍大小的警戒线，便于参赛队员不受观众的干扰，其次为保证拔河运动的有序与避免争议，裁判会细致地做好清点人数、确认双方领队等事项。

乐清到处可登山

登山运动近几年大热，各个户外机构如雨后春笋般在乐清出现，侧面反映了市民对于登山运动的极大热情。此外，乐清登山场所众多，如东塔山、白龙山、方斗岩、茗山等等，基本上乐清每个镇街都有一两处小山可供市民攀登。

登山运动可分为登山探险、竞技攀登和健身性登山。我们平常爬东塔山、走走台阶路这些就属于健身性登山。乐清市登山协会秘书长黄森向记者说道，此次登山比赛就属于健身性登山。竞技攀登就如我们常见的攀岩项目，而登山探险则是使用专业器具的登山活动，比如使用溜索、速降绳等等。

据黄森介绍，乐清登山协会成立于2007年10月份的浙江省登山比赛。黄森组织了乐清的一帮登山爱好者队伍参加了比赛，荣获团体第一，男子第一、第二，女子第一、第三等好成绩。

参赛归来后，由胡方森、黄森等12位登山爱好者于2008年5月13日筹办了乐清登山协会。同年10月份的浙江省登山比赛，乐清代表队也获得了团体第一、男子第一、女子第一等好成绩。

第一次由乐清登山协会组织的登山比赛为2010年8月的中雁杯登山比赛。

户外机构的骨干大多是我们登山协会的会员。开始的时候我们也没想那么多，就是周末的时候想找个伴去户外走走。黄森谈道，当时户外团体结构与目标都是很简单的，费用也是AA制的，一天费用也才七八十元。随着从事户外运动的人越来越多，户外机构也就在乐清渐渐兴起。

本届全民运动会第一次将登山运动作为十大项目之一，报名人数达171人，其中包括了以个人名义报名的37人。

谁是团体金牌第一名 竞猜赢取雁荡山全麦啤酒

您认为乐清市雁荡山啤酒杯第四届全民运动会团体金牌第一的队伍分别为：机关组____镇街组____民企组____ 发送竞猜结果至中国乐清网微

信yq3535，竞猜正确者可赢取价值158元的雁荡山全麦啤酒一箱。

详见中国乐清网10月21日下午档微信。